

为了民族复兴·英雄烈士谱

许世友：出生入死 身经百战



军大学学习。

1940年后，他任八路军山东纵队第3旅旅长，1942年任八路军山东纵队参谋长，同年任胶东军区司令员，参与领导巩固和发展胶东抗日根据地的斗争。1947年任华东野战军第9纵队司令员，参加莱芜、孟良崮战役。同年8月任华东野战军东线兵团(后称山东兵团)司令员，率部进行胶东保卫战和周张、潍县、兖州、济南等战役。1949年起任山东军区副司令员、司令员。1953年参加抗美援朝，任中国人民志愿军第3兵团司令员。在长期的革命战争中，许世友出生入死，身经百战，为民族的独立与解放建立了不朽的功勋。

1954年回国后，许世友历任华东军区第二副司令员、解放军副总参谋长、国防部副部长兼南京军区司令员、中共中央华东局书记处书记、中共江苏省委第一书记、广州军区司令员、中共中央军委常委、中共中央顾问委员会副主任等职。1955年被授予上将军衔。1985年10月22日于南京病逝。

许世友将军在毕生的革命生涯中，历尽艰险和曲折，其英勇的精神、刚直的性格和富有传奇色彩的经历，写就了他独特的一生。每年清明期间，全国各地不少爱国人士会来到许世友将军墓前敬献鲜花，斟酒祭奠。

文/新华社记者 王烁 (据新华社电)

萧华：文武纵横的“娃娃将军”



115师政治部主任兼山东军区政治部主任，针对敌后斗争特点，加强部队和民兵的政治工作建设，参与领导山东抗日根据地的斗争。

萧华将军不仅是一名政治思想工作高手，更是一名沙场骁将。1946年冬天，解放战争大决战在东北拉开序幕。国民党动用了8个师计10万之众发动进攻，其中五十二军的二十五师，装备精良，有蒋介石的“千里驹”之称。

在这场力量不对等的战斗中，萧华指挥部队诱敌进入新开岭我军伏击区，以少击多并大获全胜，毙敌3150人，俘获5877人，开创了东北民主联军在解放战争中首次歼敌一个整师的先例。

中华人民共和国成立后，萧华历任人民解放军空军政治委员、人民解放军总政治部副主任、总干部部部长、中共中央军委副秘书长、总政治部主任、中央军委常务委员。1975年后任军事科学院第二政治委员、兰州军区政治委员、中共甘肃省委第一书记等职。1955年被授予上将军衔。萧华将军还著有《长征组歌》《铁流之歌》等传世名篇。1985年8月于北京病逝，享年70岁。

“年轻有为的萧华将军曾被称为‘娃娃将军’，年少之时就胸怀为国为民的情怀大义，他的事迹深深感染教育着一代又一代爱国青年。”兴国县委党史办主任张开泉说。

文/新华社记者 熊家林 (据新华社电)



张克侠：在敌营中为革命工作的「特别党员」

干净整洁、四通八达的水泥路，宽敞明亮、设施齐备的村两室，畜禽养殖、金丝小枣深加工成为支柱产业，这里便是张克侠将军的故乡——河北献县侯陵屯村。

张克侠，原名张树棠，1900年出生，少时就读于北京汇文小学、汇文中学。1923年在保定陆军军官学校毕业，加入西北军。1927年加入苏联莫斯科中山大学学习。1929年加入中国共产党，成为周恩来直接领导下的“特别党员”，开始了长期地下工作的革命生涯。张克侠牢记党的嘱咐，直到1950年，才公开自己的共产党员身份。

1937年七七事变前夕，张克侠任国民党第二十九军副参谋长，参加了卢沟桥抗战。他在得到日军不战而入的重要情报后，及时通知刘清扬、张友渔等共产党员，使万余革命志士、抗日骨干得到安全转移。

抗日战争期间，张克侠任国民党第五十九军参谋长、三十三集团军参谋长、副司令等职，转战山东、河南、湖北等地，对当地的抗日救亡运动和抗日军队给予大量支持，对团结抗战起到很大作用。

抗日战争胜利后，张克侠任第三绥靖区副司令，其间他积极参与对国民党将领的策反工作，在国民党上层人物中开展反内战、反独裁活动，揭露国民党反动派破坏和平、发动内战的阴谋，1945年策动郝鹏举起义成功。

1948年淮海战役中，张克侠克服层层阻挠，摆脱敌人的严密监视，与何基洋一起，在贾汪、台儿庄防地率三个半师、两万三千余名官兵起义。此次起义，使淮海地区东线的国民党军防线出现了一个大缺口，使解放军得以乘虚而入，直捣徐州，加速了淮海战役胜利的进程，受到了毛主席、朱总司令的嘉勉。

张克侠起义之后，任解放军第三十三军军长兼上海淞沪警备区参谋长，参加了渡江战役和上海战役，1955年被授予一级解放勋章。新中国成立后张克侠曾任林业部副部长、中国林业科学研究院院长，当选为第四届全国人民代表大会代表、政协第五届全国委员会常务委员。1984年7月因病在北京逝世，享年84岁。

文/新华社记者 王民 (据新华社电)

吴克华：功勋卓著的塔山英雄



第5旅旅长，胶东军区副司令员，参与指挥反日伪“扫荡”和反顽作战，为巩固和发展胶东抗日根据地做出了重要贡献。

抗日战争胜利后，吴克华赴东北，历任东北人民自治军第2纵队司令员，东北民主联军第4纵队司令员，辽东军区副司令员兼参谋长，东北野战军第4纵队司令员，第41军军长。

1948年10月，东北野战军第二兵团所部遵照战略部署，在塔山、虹螺山一线组织战斗防御，以扼制国民党“东进兵团”增援锦州。在塔山阻击战中，吴克华率部阻击国民党军，激战6昼夜，顽强固守、反复争夺，击退国民党军11个师的进攻，阻止了国民党“东进兵团”对锦州的增援，创造了我军防御作战的光辉范例。

中华人民共和国成立后，吴克华将军历任第15兵团副司令员，华南军区参谋长、人民解放军炮兵司令员、铁道兵司令员、广州军区司令员等职，为军队现代化、正规化建设做了大量卓有成效的工作。1955年被授予中将军衔。

1987年2月，吴克华将军病危时留下遗嘱：“每当想起塔山阻击战牺牲的战友，心里就非常难过。我死后，就把骨灰撒进塔山，与战士们做个伴吧。”1988年8月1日，遵照遗嘱，他与阻击战牺牲的烈士们一起长眠于塔山。

文/新华社记者 熊家林 (据新华社电)

成仿吾：为准确宣传马克思主义做出重要贡献



在成仿吾的家乡湖南省新化县琅塘乡漵溪村，“成仿吾”三个字是村民们心中永远的骄傲。

成仿吾，1897年8月出生于湖南省新化县，早年留学日本，1921年回国。五四运动后，与郭沫若等人先后在日本和国内从事反帝反封建的革命文化活动，建立了著名的革命文学团体“创造社”。1926年3月，成仿吾到当时的革命中心广州，任教于广东大学，同时兼任黄埔军校兵器处处长，接触了毛泽东、周恩来、恽代英、刘少奇、孙炳文等许多共产党人，以及鲁迅等革命文化人士。大革命失败后，成仿吾经上海、日本，流亡欧洲，坚持革命，学习马克思主义。1928年8月，成仿吾在巴黎加入中国共产党，主编中共柏林、巴黎支部机关刊物《赤光》。

1931年9月，成仿吾回国后，于11月初到达鄂豫皖根据地，任中共鄂豫皖

省委常委、宣传部长及省苏维埃文化委员会主席、教育委员会主任，后又兼任红安中心县委书记。1934年1月，成仿吾到瑞金参加中华苏维埃共和国第二次全国代表大会，被选为中央执行委员会委员。会后，成仿吾留在中央宣传部和中央党校工作。

1937年全国抗日战争爆发后，大批革命青年从全国各地奔赴延安。中央决定成立陕北公学，成仿吾任校长。1939年，他带领几千名青年学生奔赴敌后，创建华北联合大学，先后任华北联合大学校长、晋察冀边区议会议长、中共晋察冀中央局委员、华北大学副校长等。新中国成立后，历任中国人民大学副校长、校长、党委书记、名誉校长，东北师范大学、山东大学校长和党委书记，中央党校顾问。

成仿吾从1934年在瑞金中央党校任教以来，一直从事党的教育工作。他精通德、英、日、法、俄5种语言，长期致力于宣传和捍卫马克思主义。他5次翻译《共产党宣言》，并校译了《哥达纲领批判》《社会主义从空想到科学》《反杜林论》等马克思主义经典著作，为准确地宣传马克思主义做出了重要贡献。

1984年5月17日，成仿吾在北京病逝，终年87岁。

文/新华社记者 谢樱 (据新华社电)

郭兴福：开启人民军队训练史辉煌一页



兴福所在的二连蹲点，发现郭兴福的单兵战术训练很有效果，深受战士们欢迎。”当年担任郭兴福所在的第12军军长的李德生生前曾回忆道。

在各级首长和机关的帮助下，郭兴福在军事教学中把练思想和练战术结合起来，总结出一套符合部队实际并行之有效的教学方法，这就是后来闻名全军的“郭兴福教学法”。

1963年4月至10月，郭兴福及其示范班，先后应广州、武汉、沈阳军区的邀请前去做了几十场表演，获得普遍好评。

1963年10月，叶剑英元帅在参加南京军区推广“郭兴福教学法”现场会后，向毛泽东主席和中央军委呈送了专题报告，建议在全军推广。毛主席看完报告后，在文中“一个个都像小老虎一样”下重重地划了一道鲜明的红杠，对此尤为赞赏。

1964年初，全军掀起了大规模学习推广“郭兴福教学法”的群众性运动。1964年2月，南京军区领导机关授予郭兴福“优秀教练员”称号。

“郭兴福教学法”对于继承和发扬我军优良的练兵传统，促进部队战斗力的提高，加速军队全面建设起到了不可估量的作用。

文/新华社记者 樊永强 (据新华社电)

陈鸽：黄继光式的英雄民警



在吉林市革命烈士陵园的革命烈士纪念馆中，有这样一位英雄，他的事迹在吉林大地上广为传颂。每年清明时节，吉林各地的公安民警和群众来到陵园，缅怀这位英雄。他就是人民警察陈鸽。

为保护40余名乘客的生命安全，他用血肉之躯压住了犯罪嫌疑人引爆的手榴弹，英勇献身。

陈鸽出生于1958年，生前是吉林省吉林市公安局昌邑分局民警。1984年2月，吉林市龙潭区吉林化学工业公司化肥厂家属住宅区发生一起特大爆炸案。民警在犯罪嫌疑人胡某家中勘查时发现2枚手榴弹护盖、4段引爆炸药的导火索、包装炸药的蜡纸碎片和少量炸药粉末以及2名犯罪嫌疑人留下的“遗书”。

为尽快抓获嫌疑人，消除安全隐患，

陈鸽和同事在松花江大桥南端执行堵截任务。陈鸽克服连日来昼夜奋战的疲劳，把精力集中在盘查过路行人和过往车辆上，不放过任何蛛丝马迹。

2月28日19时35分，陈鸽和同事登上一辆由吉林火车站开往龙潭区方向的无轨电车进行检查。坐在车厢前部的2名乘客慌忙从座位上站起来。陈鸽仔细观察2人的外貌特征，很像2名被追捕的犯罪嫌疑人。陈鸽和同事立即形成夹击之势，逼近2名可疑人员。

犯罪嫌疑人胡某猛一转身，惊慌失措地拉掉手榴弹护盖。此时车上乘客较多，如果手榴弹爆炸，后果将不堪设想。千钧一发之际，陈鸽张开双臂，纵身扑了过去，高大的身躯立刻把嫌疑人紧紧罩住。“嗤嗤”作响的手榴弹，死死地夹在他和嫌疑人之间。“轰隆”一声巨响，陈鸽用自己的血肉之躯挡住了横飞的弹片，40余名乘客，除一人轻伤之外，其余均安然无恙。

26岁的陈鸽壮烈牺牲了，他用鲜血践行了人民警察的铮铮誓言。他牺牲后被追授为“全国公安战线一级英雄模范”荣誉称号，被批准为“革命烈士”，并命名为“黄继光式的英雄民警”。

文/新华社记者 薛钦峰 (据新华社电)

吴用智：为民平安拼尽全力

35年来，每当清明时节，武汉市公安局东西湖分局舵落口治安检查站的民警们都会来到武汉市九峰山革命烈士陵园，为长眠在此的战友、公安部一级英模吴用智送来一个个好消息。

时间回到1982年，当时武汉市公安局在舵落口、关山、岱山、十里铺、青山、张家湾等进入中心城区的道口设立了第一批检查站，它们成为武汉市治安防控体系里的一道重要防线。

1984年9月8日晚上，值班的电话铃声突然响起，电话那头声音急促紧张：“舵落口检查站，两名持枪歹徒正向舵落口方向逃窜，请你们马上设卡堵截！”“收到，立即执行！”值班民警几乎条件反射般地接收了指令。

值夜班的民警连忙向领导报告。年轻的吴用智正好也在值班室。“站长，我去上岗！”吴用智主动请缨。

来不及任何准备，就在接到紧急通报的同时，载着两名持枪歹徒的卡车已经开到了舵落口检查站。

“民警好，路上碰到两个需要帮助的同志，所以我把车子开到这里来了。”司机殷某某停下车后，热情地向正在执勤的吴用智、饶晓华打招呼，他背对着卡车，表情有些不自然，眼睛不停地眨着，似乎急切地在向民警示意什么。

机警的吴用智瞬间捕捉到了司机的眼神，他突然明白了，这是司机在用特殊的方式告诉他们，危险，车上持有持枪歹徒！

吴用智跟战友饶晓华默契地交换了一下眼神，已经来不及商量如何应对这个完全预想不到的现场了。更让人没想到的是，其中一名狡猾的歹徒已经下车，尾随司机过来了。而就在一个小时以前，这两名歹徒从武汉南湖机场某部弹药库盗取了枪支、弹药。

连续作案已经丧心病狂的歹徒海光伟端着枪，两眼冒着凶光，吴用本能地拔枪出套保护自己战友。一言不发的海光伟突然朝吴用智胸部、腹部连开4枪。鲜血染红了警服，倒地的吴用智似乎完全忘记了疼痛，艰难地翻身侧卧，用左手托起右手腕对准已逃出数米外的海光伟连续射击，歹徒当场被击毙。

就在此时，歹徒吴寿云持枪下车了，直接威胁民警和群众安全。已倒在血泊中的吴用智，又急转枪口击伤吴寿云，闻讯赶来的战友及群众当场将受伤的吴寿云生擒。

站长宋文琪急忙组织民警将身受重伤的吴用智送往医院紧急抢救，但因伤势过重，吴用智经抢救无效光荣牺牲。1984年9月，他被追认为中国共产党党员和革命烈士。

文/新华社记者 廖君 (据新华社电)

